

APEC领导人非正式会议达成许多重要共识

启动亚太自贸区进程

习近平主持会议 提出4点主张



图为亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议会场。

新华社记者 李 涛摄



- 大力加强亚太伙伴关系
- 推进区域经济一体化, 启动亚太自由贸易区进程
- 批准全球价值链、供应链、能力建设等领域重要合作倡议
- 支持多边贸易体制, 推动多哈回合谈判早日结束
- 加快创新和改革步伐
- 共同探索适合自身实际的发展道路和发展模式, 加强交流互鉴
- 加强全方位基础设施和互联互通建设
- 拓展基础设施投融资领域务实合作
- 共同应对全球性挑战



图为习近平主持会议。
新华社记者 兰红光摄

本报北京11月11日电 (记者朱竞若、吴绮敏、李伟江、杜尚泽、赵成) 亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议11日在北京怀柔雁栖湖国际会议中心举行。各成员国领导人围绕“共建面向未来的亚太伙伴关系”主题深入交换意见, 共商区域合作大计, 达成广泛共识。中国国家主席习近平主持会议。习近平在讲话中强调, 面对新形势, 亚太经济体应深入推进区域经济一体

化, 打造发展创新、增长联动、利益融合的开放型亚太经济格局, 共建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系, 为亚太和世界经济发展增添动力。

怀柔风光旖旎, 雁栖湖畔草木青翠。上午9时30分许, 前来与会的20位经济体领导人或代表陆续抵达雁栖湖国际会议中心。迎接在那里的习近平同他们一一握手寒暄。

习近平指出, 亚太经合组织成立25年来, 见证了亚太发展的历史成就, 亚太发展也赋予亚太经合组织新的使命。今天, 我们聚首雁栖湖, 讨论亚太经合组织如何承前启后、继往开来、加强合作、展翅腾飞, 书写亚太发展新愿景。

习近平强调, 面对新形势, 我们应该深入推进区域一体化, 打造有利于长远发展的开放格局, 大力推进亚太自由贸易区进程。我们应该全力推动改革创新, 挖掘新的增长点和驱动力, 通过结构调整释放内生动力。我们应该加快完善基础设施建设, 打造全方位互联互通格局, 让脚下之路、规则之路、心灵之路联通太平洋两岸全体成员。

习近平就此提出4点主张。第一, 共同规划发展愿景, 把在启动亚太自由贸易区进程、推进互联互通、谋求创新发展等方面达成的重要共识转化为行动。第二, 共同应对全球性挑战, 妥善应对流行性疾病、粮食安全、能源安全等全球性问题。第三, 共同打造合作平台, 将亚太经合组织打造成推进一体化的制度平台, 加强经验交流的政策平台, 反对贸易保护主义的开放平台, 深化经济技术合作的发展平台, 推进互联互通的联

接平台。中方将捐款1000万美元, 用于支持亚太经合组织机制和能力建设, 开展各领域务实合作。第四, 共同谋求联动发展, 加大对发展中成员的资金和技术支持, 扩大联动效应, 实现共同发展。未来3年, 中国政府将为亚太经合组织发展中成员提供15000个培训名额, 用于贸易和投资等领域的能力建设。

习近平指出, 一花不是春, 孤雁难成行。让我们以北京雁栖湖为新的起点, 引领世界经济的雁阵, 飞向更加蔚蓝色而辽阔的天空。(开幕辞全文见第二版)

各经济体领导人围绕主题, 就“推动区域经济一体化”, “促进经济创新发展、改革与增长”, “加强全方位基础设施与互联互通建设”3项重点议题展开讨论。

习近平指出, 要为亚太区域一体化规划新愿景, 为实现亚太自由贸易区采取务实行动, 发挥亚太经合组织引领和协调作用, 不断加大对经济技术合作和能力建设的投入。要拓宽战略视野, 展现政治勇气, 把握好平衡, 积极采取行动, 推动实现亚太经济创新发展、改革、增长, 巩固全球经济引擎地位。要推进基础设施建设, 加强政策沟通和规划衔接, 促进人民友好往来, 深化双边、区域、国际各层面合作, 共同致力于实现亚太全方位互联互通。

习近平强调, 开展互联互通合作是中方“一带一路”倡议的核心。中方欢迎志同道合的朋友积极参与有关合作, 共同将“一带一路”建设成为大家的合作之路、友好之路、共赢之路。

各经济体领导人一致认为, 在当前全球经济形势下, 要加快亚太自由贸易区建设, 积极推进区域一体化, 加强基础设施建设, 促进互联互通。各方赞同互

近平主席提出的有关倡议和主张, 高度评价中国为促进亚洲和世界经济繁荣、推动亚太经合组织发展发挥的重要作用, 感谢中方为举办本次会议所做的出色工作。

下午4时, 会议落下帷幕。习近平致闭幕辞, 对会议讨论情况进行总结, 指出与会各方回顾了亚太经合组织的历史成就和宝贵经验, 展望了亚太长远发展愿景和方向, 并就会议议题进行了热烈而富有成果的讨论, 达成许多重要共识: 大力加强亚太伙伴关系; 推进区域经济一体化, 启动亚太自由贸易区进程; 批准全球价值链、供应链、能力建设等领域重要合作倡议; 支持多边贸易体制, 推动多哈回合谈判早日结束; 加快创新和改革步伐; 共同探索适合自身实际的发展道路和发展模式, 加强交流互鉴; 加强全方位基础设施和互联互通建设; 拓展基础设施投融资领域务实合作; 共同应对全球性挑战。(闭幕辞全文见第二版)

会议发表了《北京纲领: 构建融合、创新、互联互通的亚太——亚太经合组织领导人宣言》和《共建面向未来的亚太伙伴关系——亚太经合组织成立25周年声明》。(宣言和声明全文见海外网: <http://www.haiwainet.cn>)

会议结束后, 习近平向中外记者介绍了会议情况和取得的成果。习近平指出, 这次会议是亚太合作进入历史新阶段的一次重要会议, 也是亚太经合组织大家庭的又一盛会。会议取得丰硕成果, 实现了预期目标, 各方对此感到满意。我们决心发扬互信、包容、合作、共赢精神, 共同构建面向未来的亚太伙伴关系。

会议期间, 习近平同与会经济体领导人或代表共同种植亚太伙伴林, 体现各经济体对保护环境的重视和对绿色发展的追求, 预示亚太合作枝繁叶茂、茁壮成长。

习近平奥巴马在中南海会晤



图为两国元首在瀛台涵元殿前握手。

新华社记者 鞠 鹏摄

两国元首坦诚深入交换意见, 表示愿不断推进中美新型大国关系建设

据新华社北京11月11日电 (记者刘华) 国家主席习近平11日晚在中南海同美国总统奥巴马举行会晤。两国元首就中美关系及共同关心的重大国际和地区问题坦诚深入交换意见。

晚上的中南海, 水波荡漾, 树影婆娑。习近平在瀛台前迎接奥巴马, 两国元首亲切握手, 互致问候。习近平欢迎奥巴马来华出席亚太经合组织领导人非正式会议并对中国进行国事访问。习近平说, 你这次访问日程很紧。我们既安排了国事访问的正式活动, 也安排了一些轻松场合。希望你

的访问愉快, 取得丰硕成果。奥巴马表示, 很高兴再次对中国进行国事访问, 祝贺中国成功举办亚太经合组织领导人非正式会议。

瀛台桥上, 两国元首凭栏远眺。亭台楼阁, 错落有致, 华灯初上, 熠熠生辉。古老的瀛台见证了几个百年中国的变迁。习近平向奥巴马介绍瀛台历史。习近平表示, 了解中国近代以来的历史对理解中国人民今天的理想和前进道路很重要。

两国元首拾阶而上, 来到涵元殿举行会晤。(下转第四版)

亚太经合组织第二十二次领导人非正式会议

THE 22ND APEC ECONOMIC LEADERS' MEETING

中国 北京 2014年11月11日

BEIJING, CHINA 11 NOVEMBER 2014



图为各经济体领导人或代表集体合影。
新华社记者 李学仁摄

中国主场外交给力“新亚洲”

■ 王义桅

今年中国外交的一大特点就是主场外交: 上半年是上海亚信峰会, 下半年是北京APEC(亚太经合组织)系列会议。一个聚焦安全, 一个聚焦经济, 都是今年中国外交的重头戏。作为东道主, 中国发挥主场优势, 提出中国主张, 汇聚亚洲智慧, 同大家一道为这两大机制的发展注入动力。

亚信峰会形成亚洲新安全观, APEC会议旨在启动亚太自贸区进程。这两场会议, 推动亚洲安全、经济两轮驱动, 有利于形成一个“新亚洲”: 和平、稳定、合作的新亚洲, 互联互通、创新发展的新亚洲, 充满活力、开放包容的新亚洲。

——和平、稳定、合作的新亚洲

全球化是建立在区域一体化基础上的, 亚洲的一体化与亚洲新安全观相辅相成。中国不仅强调建立互利共赢的利益共同体, 也强调同甘共苦的命运共同体, 还强调亚太大家庭的责任共同体。北京APEC会议的最重要成果就是启动亚太自由贸易区进程, 这是APEC会议取得的历史性成果。亚太自由贸易区建设路线图的确立, 为亚太合作指明方向, 使得和平、稳定、合作的新亚洲, 不可逆的方向推进, 使得亚太地区继续引领世界发展大势, 为人类福祉作出更大贡献。

——互联互通、创新发展的新亚洲。习近平主席在2014年亚太经合组织工商领导人峰会开幕式上所

作的主旨演讲指出: “亚太互联互通和基础设施建设不仅是实现区域经济一体化的前提, 更事关各方长远发展。”互联互通是构筑新亚洲的基石, 在此基础上推动经济创新发展、改革、增长, 为亚太长远发展谋求新动力。结合APEC会议前夕举行的互联互通伙伴关系会议, 中国推动亚太地区陆海兼顾, 创新发展, 发挥了地区一体化的引领作用。

——充满活力、开放包容的新亚洲。开放是亚太实现持续增长的重要前提。APEC秉承开放的区域主义理念, 推动建设开放型经济新体制和区域合作构架, 通过“世界的亚太”建设“亚太的世界”。在亚太地区贸易与投资合作方面存在TPP(跨太平洋

伙伴关系协议)、RCEP(区域全面经济伙伴关系)等不同设想, 而只有APEC包容世界前3位经济体美国、中国、日本, 并吸纳印度、俄罗斯等新兴大国, 推动形成“亚太世纪”。北京APEC会议发布亚太自贸区路线图, 将有利于进一步整合亚太地区各种多边自贸安排, 有利于改变现有机制碎片化的现状。

今年, APEC各经济体共提出了超过100项合作倡议, 其中超过一半是中国提出的。正如今年5月份的上海亚信峰会一样, 北京APEC会议再次以中国智慧、中国贡献, 给力“新亚洲”。

(作者为中国人民大学国际事务研究所所长、教授)



本栏目主持人: 陈振凯